

سرخیل قبیلہ یگانہ (افتخار عارف اور ان کی شاعری)

BCCI نے جن اراکین اور شاعروں کو خراب و خوار و فحل اور خوش حال کیا، ان میں افتخار عارف کا تیسرا نمبر ہے۔ دوسرے نمبر پر رمی و مشتقی جناب الطاف گوہر ہیں جو دو دن قیام لندن اپنے آقائے سابق الانعام فیڈ مارشل ایوب خاں کے کارناموں کو بزبان انگریزی رقم کر چکے ہیں۔ وہ اردو کے مانے ہوئے ادیب ہونے کے علاوہ فاضل دور اندیش بھی ہیں۔ گان غالب ہے کہ کتاب اردو میں اس نے نہیں لکھی کہ اندیشہ تھا کہ پڑھنے والے کچھ جانیں گے۔۔۔۔۔ اور پھر کچھ لیں گے۔ ایسے نازک موضوعات پر ہاتھ قلم کر دینے بغیر نہ میں کچھ کتنا مصنف کی چالاک کے علاوہ جلاوکی نالائق اور فرامیض سے غفلت کا دستاویزی ثبوت ہے۔ اگر خدا نخواستہ ہاتھ قلم ہو جاتے تو پھر ہم جیسے عقیدت مندان قدیم اور افتخار عارف جیسے بیعت کنندگان جدید مرشد کے ہاتھ کی بجائے پیر کو بطور مقابلہ بوسہ گاہ چومتے۔ مگر وہ غلام اسحاق خاں کے خلاف مسلم میں دھتکلی ادا کرنے کیے لکھتے۔ وہ ہمارے لائق ترین اور واحد بیورد کٹ ہیں جس کو یہ فرما حاصل ہے کہ اس نے دو presidents کو جو اس کے پاس رہ چکے تھے، ٹھکانے لگا یا۔ ایک کو مخالفت کر کے اور دوسرے کو حمایت کر کے۔ جو خیزد شمشیر سے نہ مرا، اسے kiss of death (بوسہ مرگ) سے سلا دیا۔

اب اس فحل و خوش حال گھرانے کا پہلا نام کیا بتائیں اور کیسے بتائیں۔ زبان پہ آتے آتے رہ جاتا ہے۔ کسر نفسی۔ ہیں! ہیں!! کرتی ہوئی منہ پہ ہاتھ رکھ دیتی ہے۔ اس کے علاوہ شہرت عام اور رشک خواص و عوام کا اندیشہ بھی ہے۔ یوں بھی تعلی شاعرانہ کاروبار اب صرف سیاسی تقریروں تک محدود ہے۔ جسے داغ لکھتے ہیں دو ستوں اسی روسیہ کا نام ہے۔

اگر آپ اس وقت لحاظ کر کے خاموش بھی رہے تو باہر نکلنے ہی، مجھ سے نہیں تو افتخار عارف سے ضرور پوچھیں گے کہ ان باتوں کا۔ حرف باریاب سے کیا تعلق؟ اس تعلق خاص کی وضاحت ذرا آگے چل کر کروں گا۔ پہلے خوشحالی کی اس شاخ شردار کی ایک جھلک دکھانے کو ہی چاہتا ہے، جس کی باجماعت خوش چینی کا شرف حاصل ہو چکا ہے۔ BCCI کے دو سیکرٹریوں کا انتقال ہوا تو بینک کے سیاہ و سفید و سرمئی کے مالک جناب آغا حسن عابدی نے ان کی بیواؤں کے نام ایک ایک ملین ڈالر کے مکانات منتقل کرنے کا اہتمام کیا۔ اس کے علاوہ ایک ایک ملین ڈالر نقد ادا کئے گئے۔ یعنی ہر دو مدت ملا کر دو دنوں کو چھ چھ کروڑ روپے اور ایک ایک مرٹیز کار ملی۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ ساگنیں ان بیواؤں کو رشک کی نگاہ سے اور اپنے زندہ شوہروں کو قبر بھری نظروں سے دیکھنے لگیں۔

اسے روسیہ تجھ سے تو یہ بھی نہ ہوسکا

مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ ان دنوں ہم دونوں یعنی افتخار عارف اور فقیر شرمندہ شرمندہ سے پھرتے تھے کہ مرنا اگر یہی ہے تو جینا فضول ہے۔ BCCI کے درد دیوار زبان حال سے جان پر کھینچنے کی دعوت دیتے رہے؛

اسے مرد ناتواں تجھے کیا انتظار ہے؟

میں پرانی تحریر کے پیوند جا بجا لگتے ہیں۔ یہ نہ مقالہ ہے نہ خطبہ عالمانہ بلکہ سادہ پانی کا وہ گلاس ہے جو ریستوران میں اچھی چلنے سے پیشتر ملت لٹتا ہے۔ آپ رسنا چند گونٹ لے لیں تو میں خود اسے اٹھا کر حلیمہ رکھ دوں گا۔ پھر باوہ عارفانہ کا دور چلے گا۔

جب کسی شخص کی دشمنوں کی تعداد میں یکا یک اور بلا چہ زبردست امتیاز ہو جائے تو جاتا چاہیے کہ اس نے زندگی میں قابل ذکر اور قریبی دوستوں کے لئے ناقابل برداشت ترقی کی ہے۔ یعنی اس کی اپنی تناسل سے کم، مگر حاسدوں کی تاب سے زیادہ۔ جب یہ منزل آجائے تو ترقی کی رفتار کو مخالفین کے رشک و حسد کے درجہ شدت سے ناپا جاسکتا ہے۔ سو افتخار عارف اس دوست آنا مرطے سے زخمی مگر سر بلند گزرتے ہیں۔ انداز ان کا اتحاد کم، لہذا زیادہ زیادہ ہے۔ یہ ان کی شانگی کا تقاضا، منصب کی مجبوری اور طبیعت کا ڈسپلین ہے۔ وہ مشاہدوں میں ہم کے پڑھتے ہیں اور کسی کو محض نہیں دیتے۔ اتنی کم مدت میں اتنی شہرت کمانے کے بعد کوئی شاعر اپنے ہم چشموں کا ہیرو نہیں بن سکتا۔ وہ خود کہتے ہیں کہ انہیں شہرت تو بہت ملی مگر اس کے نتیجے میں کیا کیا؟

اک خلعت و دشنام و کلمہ سخن بد

قصود ان کا صرف اتنا ہے کہ اچھا شعر کہتے ہیں اور اس طرح پڑھتے ہیں کہ کبھی میں نہ آئے تو دگنا مزہ دیتا ہے۔ محترمی عارف صاحب نے کہ آشنائے رموز شعر و شہرت و دشنام ہیں، ایک منہ بولتی روایت میں کیا حسب حال شعر نکالا ہے:

گننام جو بھی رہتا ہے، عزت اس کی ہے

مشہور ہونے کا، تو بہت خوار ہونے کا

شعر لا جواب ہے، مگر عارف اقبال کو گننامی کا ذاتی تجربہ نہیں۔ ہم کہہ کے انہوہ گننامان پاکستان میں، اپنے تجربے کی بناء پر عرض کریں گے کہ بے عزتی تو گننامی میں بھی ہوتی ہے، مگر اس طرح جیسے ایک روزہ دار دوسرے روزہ دار کو گالی دے۔

انہیں جو مقام، شہرت اور ستائش بال سفید ہونے سے پہلے ملی، وہ اردو شاعروں کو بالعموم مرنے کے بعد نصیب ہوتی ہے۔ یادش بخیر، تحسین سردری ایک سردف ادیب گزرتے ہیں۔ آخری ایام میں منطقی نے گھر میں ڈیرے ڈال دیئے تھے۔ کچھ اس کا سبب حالات تھے اور کچھ، بلکہ بہت کچھ، وہ خود...۔۔۔ احباب نے مشورہ دیا کہ رائٹرز گلڈ سے رجوع کرو۔ تحسین سردری نے اپنی درخواست میں لکھا کہ رائٹرز گلڈ میری وفات کے بعد، حسب منابطہ دستور، میری بیوہ کو ایک ہزار روپے ماہوار وظیفہ دے گی۔ میری استدعا ہے کہ مجھے اس کا نصف یعنی پانچ سو روپے زندگی میں ہی دے دیئے جائیں تاکہ میں مرنے سے اور گلڈ گنی زیر پاری سے بچ جاؤں۔

افتخار عارف کو بھی حکومت برطانیہ نے قبل از پیری، پنشن کا حقدار تسلیم کر لیا ہے۔

وہ بڑے رکھ رکھاؤ کے آدمی ہیں۔ جو لوگ کسی لحاظ سے واجب الاحترام نظر نہیں آتے، انہیں بھی... بلکہ ادب کے انہیں کو تعظیم دیتے ہیں جس شخص سے افتخار عارف غیر معمولی تواضع و تکریم سے پیش آئیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اسے مانوق انظرت حد تک نالائق سمجھتے ہیں۔ پہلے پیر چھو کر تھے، اب گھٹنے کو ہاتھ لگاتے ہیں۔ خدا وہ دن جلد لائے جب ان کی گردن پکڑ سکیں۔ کہتے ہیں:

مٹی، پانی، آگ، ہوا، سب اس کے رفیق

جس کو اصول فرق مراتب آتا ہے

چار عناصر تو ان کے رقیب ہو گئے، مگر ان سب کا مجموعہ شوریدگی... انسان... نہ کبھی کسی کا ہوا، نہ ہوگا۔ ہر ایک سے چپاک اور گرم جوشی سے لہنے کا نتیجہ یہ نکلا کہ جن کے دلوں میں خود کھوٹ ہے ان کو یار کے پیار میں بھی PR نظر آتا ہے۔ خود کو ذنیوی اعتبار سے چوکس اور ہوش مند ثابت کرنے کا ایک طریقہ یہ بھی ہے کہ دوسروں کی سرور مدت کو منافقت سے تعبیر کیا جائے۔

کوئی سادہ سی اس کو سادہ کھے
ہیں تو لگے ہے ا وہ حیار سا

افتخار عارف کے ذوق اور مزاج کا تھوڑا بہت اندازہ ان کی پسند و ناپسند کی قطعیت اور تنوع سے ہوتا ہے۔ آئیے پہلے ان کی چڑ پر نظر ڈالیں۔ ٹھس آدمی، شہر ناشناس ہاس، پینکرز، ہر قسم کی دھل اور سبزی، صبح ساڑھ کی قمیض، میدان کی ہر وہ جمیش اور حرکت جس پر وڈش کا لگان ہو، چھوٹی بھر اور پختہ مردانوں کی صحبت سے پرہیز کرتے ہیں۔

اب ذرا ان کی مرغوبات ملاحظہ ہوں، پہلے تمبر پر سب کباب، دوسرے نمبر پر شامی کباب، تیسرے نمبر پر مہاری کباب، پھر کسی بھی قسم کا کباب جو دستیاب ہو۔ اس کے بعد بریانی جس میں چاول برائے نام ہوں، تیز مرچیں اور گرم مصالحہ اور اسی خاصیت کے تازہ ترین اسکینٹل۔ ہر قسم کا میٹھا جس میں شکر کے ساتھ کسی اور چیز کی ملاوٹ نہ ہو۔

نہ چھوٹے نمبر سے لندن میں بھی آداب شکر خوری

مرزا کہتے ہیں کہ یورپین۔ میٹھے، ڈیا بیٹس کے مرینوں نے ایجاد کئے تھے۔ سیاہ رنگ بھی پسند ہے بشرطیکہ غلط جگہ نہ لگا ہوا ہو۔ مطلب یہ کہ چہرے پر نہ ہو۔ کتاب سے عشق ہے۔ چنانچہ وہ چہرے بھی پسند ہیں جو اس سے مشابہت رکھتے ہوں۔ یعنی کتابی ہوں:

کہ دیکھیں جن کو یورپ میں تو دل ہوتا ہے سیارہ

ان کے برعکس مرزا کو کتابی چہرے سے چڑ ہے، مگر اٹھکوپول خاتون کو قدر و شہینگی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں، بشرطیکہ وہ کسی اور کے نکاح میں ہو۔ تین - خ - کو دیکھ کر ان کی آنکھوں میں خون اتر آتا ہے۔ Triple - خ - مختلف سے مراد ہیں: خوبصورت خواتین کے خاوند۔ واضح رہے کہ یہ بات ہم نے مرزا کے بارے میں کہی ہے اور صرف یہ دکھانے کے لئے کہ چڑ کی کوئی مستقل وجہ نہیں ہوا کرتی۔ افتخار عارف کو رات گئے تک گپ، بند گے کا سفید کوٹ، سرخ موزے، جوانی کے مجرد جذبات سے بچا کرتی ہوئی ٹائی، یعنی سو لدان لال، زردی مائل سلک کی قمیض انہیں بھاتی ہے، اور سچ تو یہ ہے خوب پھیلتی ہے۔

زرد رنگ پر یاد آ یا کہ ایک دن ہمارے دوست پروفیسر قاضی عبدالقدوس نے اپنی جمالیاتی ترجیحات کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا کہ انہیں پسندتی رنگ، گدرا یا ہوا سڈول پن، چکنی جلد اور گداز contours بہت پسند ہیں۔ اس پر مرزا عبدالودود بیگ بولے کہ یہ پانچوں خوبیاں - بدرجہ اتم - کراچی کے پیٹے میں پائی جاتی ہیں۔

کیسی شاعری اچھی ہوتی ہے اور کون سی بری، اس کی وضاحت، مولانا حالی کی طرح، بعض شاعر اپنے مقدمے میں کر دیتے ہیں اور بعض اپنے ہی اشعار سے یہ فرق ذہن نشین کر دیتے ہیں۔ افتخار عارف نے نہ کمزور اور ڈھیلا شعر کہا، نہ ہماری طرح اپنا مقدمہ آپ لکھا کہ دوسرے تعریف کرنے میں بخل سے کام لیتے ہیں۔ ان کے پہلے شعری مجموعے "مہر دو نیم" کی ابتداء دو سرکہ آثار مقدموں سے ہوتی ہے۔ پہلے مقدمے میں فیض نے ان کی انفرادیت، آہنگ و عروض، لغت اور محاورے میں اجتہاد، ظلم و تعدی، جبر و زبیل بندی کے خلاف احتجاج اور رزق کے اسیروں کی محتاجی اور تذلیل پر بڑے جامع اختصار کے ساتھ تبصرہ کیا ہے اس مختصر مگر خوبصورت مقدمے کے ہوتے ہوئے، محمدی محمدی پروفیسر گوپی چند نارنگ کے عالمانہ اور ہماری بھر کم مضمون کی، بحیثیت مقدمہ ثانی، چنداں ضرورت نہ تھی۔ چنانچہ بعض ادبی حلقوں میں اس پر چہ مگھیاں بھی ہوئیں۔ جس کی وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ان حلقوں کو دونوں ممتاز بزرگوں کی حقیقت تعریف نے بے مزہ کیا۔ لیکن معترضین یہ بھول جاتے ہیں کہ افتخار عارف اپنی وضع احتیاط اور رک رکھنا کو کبھی ہاتھ سے نہیں جانے دیتے۔ لکھنؤ میں یہ دستور تھا کہ سو بیٹیاں، بالخصوص نئی نویبی دلہن، ڈول میں بیٹھ کر کہیں جاتیں تو سستے میں کھاروں کو کندھا نہیں بدلنے

دینی قصیں اور روانہ ہونے سے پہلے ڈولی میں ایک پتھر رکھوا دیتی تھیں تاکہ کھالوں کو اصل وزن کا اندازہ نہ ہو سکے۔ بعض کمزور دل والے فقط وزن پر ہی عاشق ہو جایا کرتے تھے۔ سو عجب گرامی قدر پروفیسر گوپی چند نارنگ کا مقدمہ وہ ہماری پتھر ہے جو ہم چوم کر چھوڑنے کی بجائے ساتھ رکھنے کے لائق ہے کہ ہاشما کی نظر بد سے بچاتا ہے۔

یہ ڈولی میں پتھر والی بات جب لندن سے سینہ اور حسینہ پر حسینہ دل پہنچی تو ڈاکٹر گوپی چند نارنگ نے بست برائانا۔ حالانکہ وہ خدا گواہ ہے، ہمارا مقصد صرف یہ واضح کرنا تھا کہ ایسی شامی کسی سرٹیکٹ کی محتاج نہیں۔ مزاجم افکار نے منہ سے تو کچھ نہ کہا کہ وہ ہماری محبت، خلوص نیت اور پھوہڑن پر عین کامل رکھتے ہیں، مگر اس واقعے کے بعد ہم نے دیکھا کہ ہم کوئی مضمون لکھ رہے ہیں تو ایسی گونگی ہلی بجانے لگے جس میں دونوں ہاتھ تو ملتے ہیں، آواز بالکل نہیں نکلتی۔ کراچ صبح ہم نے مراد مہاشق خواجہ سے اپنی الجھن اور دونوں عزیز دوستوں کی آرزوی کا ذکر مشورہ کیا تو فرمایا کہ ان سے کہہ دیجئے کہ میں اب ڈولی سے یہ پتھر اس وقت تک نہیں نکال سکتا جب تک تم کسی دوسرے پردہ نشین کی ڈولی کا پتہ فراہم نہ کرو جس میں یہ پتھر رکھ سکوں۔

لندن کی اس خوبصورت اور یادگار قریب میں میں نے احترام کیا تھا کہ میں نے کبھی شعر نہیں کہا اور از بسکہ میرے کام نثر سے لچھے خاصے نکل جاتے ہیں، اس لئے آئندہ شعر کہنے کا کوئی احتمال بھی نہیں۔ میں نفاذ بھی نہیں کہ لچھے اور برے شعر میں تمیز کر سکوں۔ نہ میری صحت اس کی اجازت دیتی کہ میں کسی بھی برے شاعر کو اس کے صحیح مقام سے آگاہ کر سکوں۔ غالباً کیا جینا، ان ہی خامیوں کی بنا پر آپ نے مجھے اظہار رائے کی دعوت دی ہے۔ میں نے اس دن یہ بھی عرض کیا تھا کہ دراصل مجھ جیسے نثر نگار کا فیض صاحب کے سامنے شعری محاسن پر گفتگو کرنا ایسا ہی ہے جیسے کوئی بکری کچھار میں جا کر شیر کو vegetarianism کے فوائد و فضائل پر پکچر دے۔ میرا خیال ہے کہ اس ضمن میں افتخار عارف ہی سے رجوع کرنا چاہیے کہ وہ اچھا شعر کہنے کے علاوہ شعر اور شاعر کے پار کو بھی میں وہ خراب شعر، نیم گرم دوستی، صحیح سائز کی قیض اور ٹھنڈا کباب برداشت نہیں کر سکتے۔ خراب شعر، نثری نظم اور بے رس نثر لکھنے والوں کے بارے میں ایک زمانے میں افتخار عارف کا عقیدہ تھا کہ ان کی نماز جنازہ حرام ہے۔ یہ بھی پرانی تہذیب کی شائستگی، اور موجودہ کلچر کی مجبوری ہے کہ بد کو جس نے خلق خدا کی زندگی عذاب کر دی ہے، کبھی زندگی میں روکتے تھے، نہ ٹوکتے تھے۔ اس کے غسل میت اور تجسید و تکفین کے بعد اس کا جنازہ سامنے رکھا جاتا اور لوگ ہر طرف سے اطمینان کر لیتے کہ اب یہ اٹھ کر ذلیل نہیں کر سکتا تو پہلی بار اس کے بارے میں سچ بولتے تھے، اور نماز جنازہ حرام ہونے کا فتویٰ دیتے تھے۔ پہلے ہم موت سے نہیں ڈرتے تھے، مگر اب ہمیں محض افتخار عارف کے فتوے کی وجہ سے موت سے ڈر لگنے لگا ہے۔ اس لئے کہ پشوا محاورے کے مطابق ہم اپنا مردہ خراب نہیں کروانا چاہتے۔

اس زمانے میں خراب شاعر کے لئے افتخار عارف نے ایک اصطلاح وضع کر رکھی تھی۔ بکری شاعر۔ شعر و شاعری سے بیزاری کی وجہ تو ہماری کچھ میں بھی آتی ہے لیکن بکری میں ہمیں پہلی نظر میں اس کے علاوہ کوئی غرابی نظر نہیں آتی کہ افتخار عارف اس کے کباب بڑے شوق سے کھاتے ہیں۔ داد افتخار عارف خراب شعر کی بھی دیتے ہیں کہ یہ ان کی شائستگی اور آداب سماعت کا تقاضا ہے۔ مگر اتنے فرق کے ساتھ کہ لچھے شعر پر سینہ پہ ہاتھ رکھ کر سبحان اللہ، سبحان اللہ، سبحان اللہ کہتے ہیں۔ دراصل شعر سننے وقت ان کے منہ سے کچھ عجیب و غریب آوازیں نکلتی ہیں جو داد سے مشابہ ضرور ہوتی ہیں، مگر ڈاکٹری میں نہیں ملتیں۔ لگا تو خراب شعر سننے پر اس تو وہ سر پیٹنے کی بجائے دائیں ہاتھ سے بار بار اپنا زانو پیٹتے ہیں۔ اگر شعر بہت ہی خراب ہو تو اٹھ کر اپنے مخصوص انداز میں شاعر کے گھٹنے پکڑ لیتے ہیں جس کی بظاہر سی وجہ معلوم ہوتی ہے کہ کشیں وہ شعر سننا کہ بھاگ نہ جاتے اور یہ اسے اپنی تازہ غرض بھی نہ سنا سکیں۔

افتخار عارف ایک لطیفے ایک ذہین اور مزہبٹ شاعر کے حوالے سے سناتے ہیں۔ اس نے ایک شاعر سے جو ۵۰ سال سے بڑی لگن اور مستقل مزاجی سے شعر کہ رہے تھے، پوچھا، کیا آپ کو کبھی یہ خواہش نہیں ہوتی کہ میں بھی لچھے شعر کہ سکتا۔ (باقی آئندہ شمارہ میں)

سرخیل قبیلہ یگانہ (افتخار عارف اور ان کی شاعری)

(دوسری قسط)

افتخار عارف لندن میں کوئی چودہ سال مضامین لکھتے رہے۔ امریکہ، کینیڈا اور یورپ میں بھی بڑے بڑے شیخون ملتے رہے۔ لندن میں ہم نے ان کی پڑیرانی اور مقبولیت کا یہ عالم دیدہ رشک و حیرت سے دیکھا کہ جب ان کے اہل خانہ و خاندان لندن میں نہیں ہوتے تھے تو روزانہ ان کے فلیٹ کے دروازے پر کوئی فین، ٹن کیرتیر یا Plastic Container میں تازہ کھانا رکھ جاتا تھا۔ کبھی ایک سے زیادہ گھر سے آیا ہوا ڈبہ بھی دیکھا گیا۔ یہ فنی سلسلہ مہینوں جاری رہتا۔ یہ تو ہم نے سن رکھا تھا کہ حضرت موسیٰ کی ناشکری امت پر آسمان سے من و سلویٰ اترا کرتا تھا، اور یہ بھی سنا تھا کہ اللہ شکر خور سے کو شکر دیتا ہے۔ لیکن یہاں تو شکر مع شکر دانی نازل ہو رہی تھی! ایک دفعہ ہم بھی تھائی اور غذائی قلت کا شکار ہوئے تو ایک بھرا ہوا ٹن کیرتیر سرخ ربن اور Scented پرچی سمیت، جو ان کی دلہیز پر رکھا تھا، چپ چاپ اتھا لائے کہ بھوک اور دوستی میں خیانت عجزانہ جائز ہے۔ کیا عرض کریں، ہر خانے میں ایک لڈیو ڈش اور ہر ڈش سے کھانے کی خوشبو کے علاوہ بوئے دفا کی لپٹیں بکثرت آئیں۔ شکر کی داد، رنگسی کو فتنے اور شاہی ٹکڑے سے ملتی ہم نے اس سے پہلے نہیں دیکھی تھی۔ ہم لکھنے کے باب میں نہایت کاہل اور ست رفتار واقع ہوئے ہیں۔ بارہ سال بعد ہماری ایک کتاب آئی ہے۔ لیکن ہماری تشریحی تعریف میں اگر کوئی ہمیں اردد کی دال سے بھی نواز دے تو ہم روزانہ لکھنے کے لیے تیار ہیں۔ ہمارا مطلب شکر ہے کا خطا لکھنے سے ہے۔ اس پر یاد آیا کہ دال نہ صرف یہ کہ افتخار عارف کبھی نہیں کھاتے، گھر میں پکنے بھی نہیں دیتے کہ بگھار کی بو سے شکر کا نڈل بند ہو جاتا ہے۔ سبزی کو صرف ہمارا اور چوپایوں کا حق کھج کر چھوڑ دیتے ہیں۔

انہوں نے اپنی ایک مشہور نظم میں خود کو بارہواں کھلاڑی کہا ہے جو اس انتقار میں بیٹھا گیندیں لگتا رہتا ہے کہ کوئی کھلاڑی زخمی ہو تو اس کے عوض اسے بھی کھیلنے کا چانس ملے۔ یہ بھی ان کی کسر نفسی ہے۔ ہمیں تو وہ کسی طرف سے بارہویں کھلاڑی نظر نہیں آتے۔ ہر لحاظ سے جاوید میاں داد ہیں۔

ایک اور سیاق و سباق میں، حریف حرف باریاب کو مستویہ کرتے ہیں:

میرے مہربان! کبھی اک نظر مرا سلسلہ بھی تو دیکھئے۔ ہم انہیں ان کی پسند کے عروضی اور معنوی رشتے جوڑنے سے منع نہیں کرتے لیکن ہمارا انہیال ہے کہ اچھے شاعر کا سلسلہ خود اس سے شروع ہو کر اسی پر ختم ہو جاتا ہے۔ افتخار عارف اپنے منفرد ڈکشن اور لہجے کی بناء پر اسی قبیلہ خود لگن و خود نسبتی سے تعلق رکھتے ہیں۔ یہ امر ان کے لیے باعث فخر ہونا چاہئے کہ وہ بے استاد سے بے پیرے اور ادبی اعتبار سے غیر مستعد ہیں۔ غالب نے ایک خط میں مکتوب الیہ کے کلام کی اصلاح کرنے سے معذرت کرتے ہوئے بڑی خوبصورت تعبیر پیش کی تھی۔ کتنا یہ چاہتے ہیں کہ ضعیف ہو گیا ہوں۔ باتوں میں ہی نہیں آنکھوں میں بھی دم نہیں رہا۔ تم بھی اصلاح کے محتاج نہیں رہے۔ لکھتے ہیں:

• شیر اپنے بچے کو ایک مدت تک آشکار دکھاتا ہے۔ جب وہ جوان ہو جاتا ہے تو خود بے اعانت شیر آشکار کیا کرتا ہے۔

اسی استحباب کو چاری رکھتے ہوئے عرض پرداز ہوں کہ افتخار عارف جوان ہونے سے پہلے ہی آشکار کھیلنے لگے تھے اور آشکار بھی بے اعانت شیر۔ بے اعانت شیر اس لیے کہ خود شیروں کا آشکار کرنے لگے تھے۔ چنانچہ اب انہی کی کمال پہ بیٹھ کے لکھن سن، یاد خدا اور ذکر بتا کرتے ہیں۔

اب اس سلسلے کی آبرو سلامت رہنے اور رکھنے کا سوال، تو اس میں کلام نہیں کہ افتخار اپنے سلسلہ عارفانہ اور مفرد طرز تنزل کی آبرو ہیں۔ اور اس آبرو کو بچانے کی خاطر ہی وہ ایک ہاتھ سے اپنی دستار تھامے رہتے ہیں اور دوسرے سے دشمن کا گھٹنا سہلتے ہیں۔ اگر تیسرا ہاتھ ہوتا تو اس سے بھی ضرور کچھ کام لیتے۔

افتخار عارف اپنے فن کے آداب اور ہنر کے ڈسپلن سے بخوبی واقف ہیں۔ وہ بے اختیار آہ کو آہ اور ریاض کو آہ کو آہ نہیں سمجھتے۔ جذباتی اعتبار سے بھی انہوں نے کچھ منزلیں طے اور معرکے سر کئے ہیں۔ کونڈ پر ڈگرام، کسوٹی، والا جوان جو اپنی مطوعات عامہ اور کتابی علم کی مار سے بڑے بڑوں کو چت کر دیتا تھا اور بیس سوالوں میں شخصیت کا تیا پانچہ کر کے رکھ دیتا تھا، اب سیانا ہو کر خود بڑے بڑے سوال اٹھانے لگا ہے۔ وہ اکھر سے بدن والا سانولا سلوتا جوان جو اپنی پیشانی پر بڑی محنت سے بکھیرے ہوئے بالوں کو بار بار گردن کے جھٹکے سے بظاہر درست، مگر فی الحقیقت مزید بکھیرا چلا جاتا تھا، وہ ہمیں اس لیے اور بھی یاد ہے کہ ہمارے سر پر اس زمانے میں بھی فالو بکھیرنے کے لیے تو بہت بعد کی بات ہے، کنگھا تک کرنے کے لیے بال نہیں تھے۔ اب اس جوان کے بال زندگی کی دھوپ میں سفید ہو چکے ہیں۔

میں نے کبھی اور عرض کیا ہے کہ افتخار عارف کے پہلے مجموعے "مہر دو نیم" اور "حرف باریاب" کے درمیان دس سال، ایک برا عظیم، ہزاروں میل کی مسافتیں، چند چاند چہرے ایک خواب نیم روز اور خود افتخار عارف حائل تھے۔ یہاں تک پہنچنے میں انہیں دنیا کا سب سے لمبا سفر طے کرنا پڑا۔ یعنی حصار ذات سے نکل کر زندگی کو دیکھنے، سمجھنے اور پرکھنے اور جو کچھ دیکھا ہے وہ دوسروں کو دکھانے کی سعی مسلسل جو فنی اظہار و ابلاغ کی اصل غایت ہے۔ اس سفر نے ان کے لہجے کو نئی تہ و توانائی بخشی ہے۔ وہ اپنی بات جم کے کہتے ہیں۔ پورے یقین کے ساتھ کہتے ہیں اور خوب کہتے ہیں۔ کھیں کھیں طیش و ملال سے آواز بھر آتی ہے، مگر اس کی گونج اور گنگ نہیں جاتی۔ عجز کا اظہار بھی کرتے ہیں تو اپنی کلاہ کونج ہی رہنے دیتے ہیں۔ مزاجان کا ادبی رشتہ یگانہ سے ملتا ہے۔ وہ عزت نفس اور سر بلندی کے شاعر ہیں۔ ان کا آہنگ رجزیہ اور لہجہ احتیاجی ہے۔ ان کے ہاں صرف تراکیب اور ڈکشن کا شکوہ ہی نہیں، لہجے کا شکوہ اور ایک شائستہ فن شعلگی اور ہمہ بھی ہے۔ ان کا لہجہ ان کے حرف کا اعتبار اور سمپورن ٹھاٹ ہے۔ جب لفظ اپنی چھل میں دکھا کر اپنا جاننا پھیلا، رسوم بیان کرنے کے بعد ہاتھ باندھے چپ کھڑے ہو جاتے ہیں، تب لہجہ بولنے لگتا ہے۔ پھر اس کے اتار چڑھاؤ، گونج گونج اور مہم ٹھاٹ اور گندھار سے معافی اور اشارت کے تے سوتے اور تھی دھیان دھارا میں پھوٹ نکلتی ہیں۔ پھر شاعر اپنے باغ معانی کی سبار دکھاتا ہے۔

شعر ملاحظہ ہوں:

جو ہوا کے رخ پہ کھلے ہوئے ہیں، وہ بلا باں تو نظر میں ہیں
وہ جو موج خوں سے اٹھ رہا ہے، وہ موصول بھی تو دیکھتے

گو گرفتہ دست رسن جلا ، مرے ہم قلم
کسبھی جلدوں کے دلوں میں خوف مکار بھی تو دیکھتے

صاحبزادے افتخار عارف بی کا ہزاروں حوصلہ ہے کہ اتنی اہمیتیں لگانے کے باوجود بیس بیس ہزار سامعین والے مشاعرے لکھ لیتے ہیں۔ "مردوں کو" والا ناسٹیلیجیا انہیں ہر تیسری منزل اور قلم میں رہ رہ کر ستاتا تھا اب سال بسال، کوچہ بکوچہ، چہرہ بہ چہرہ، یار بہ یار اور یاد بہ یاد کم ہو رہا ہے اور بڑھی چڑھی سے کرب حال اور فرحت امروز کو جگہ دے رہا ہے۔ مجرد فراق کے میٹھے میٹھے درد اور احساس عروسی و خود رومی کی جگہ اب وہ کھل کر سرشاری شب گزشتہ اور نشاط وصل کی بات کرتے ہیں:

وہ بدن کہ بوسہ آتشیں میں جلا بھی پھر بھی برا رہا
وہ بدن کہ لس کی بارشوں میں دھلا بھی پھر بھی نیا رہا
وہ بدن کہ وصل کے فاصلے پہ رہا بھی پھر بھی مرا رہا

ہمارے ہاں جسم کوئی تقدس نہیں رکھتا۔ بدن کے شور انگیز تقاضوں کو غیر شاعرانہ اسٹیل اور ناپاک سمجھا جاتا رہا ہے۔ وصل کے خیال سے معشوق کو اتنی محنت نہیں ہوتی جتنی کہ خود عاشق صادق کو۔ اس کے کئی سبب ہو سکتے ہیں۔ مثلاً خوف الہی و اہلیہ شدت شرافت بہ سبب غلبہ پیری و ضرورت شری۔ یہ نکتہ قابل غور ہے کہ ہمارے ہاں بزرگوں کی موت اور محبوبہ سے ملاپ کے لیے ایک ہی لفظ استعمال ہوتا ہے۔ "وصال"!

افتخار عارف آج سے سترہ برس قبل جب لندن وارد ہوئے تو ان کی بیاض میں ایسے مچلتے پلکتے شمر بھی تھے:

تجھ سے بچھڑ کر زندہ ہیں
جان! بست شرمندہ ہیں

یہ Adolescent شمر کچھ دار مردوں اور نا کچھ خواتین میں بہت "ہٹ" دے گا۔ رہی شرمندہ ہونے کی بات، سونڈن کا ایک سفر اس شرمندگی کو دور کر دیتا ہے ہم جیسے سادہ دل ادیبوں اور افتخار جیسے شاعروں کے عالم حیرت کا اندازہ کیجئے جب وہ پہلے پہل ایسا نظارہ دیکھتے ہیں جو عزائم کی بجائے:

جرائم کو سینے میں بیدار کر دے
دگاہ مسلمان کو تلوار کر دے

دو سفر اور ایک سفر نامے کے بعد تو قلب ایسا گداز ہو جاتا ہے کہ پھر کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ:

یسوں کو شکایت ہے، کم آمیز ہے مومن

لیکن ملاحظہ کیجئے، یہی شاعر پندرہ برس بعد کیسے نازک مرحلے سے کس فنکارانہ ضبط سے گزر جاتا ہے:

مرا خوش غرام بلا کا تیز غرام تھا
مری زندگی سے چلا گیا تو خیر ہوئی

یہ شمر صرف وہی شاعر کہہ سکتا ہے جو اس مرحلے سے گزرا ہو اور اس کی داد بھی وہی "مسی بے خبرے" والا دے گا جس کا شمر

ان کے ہاں سیاسی واقعات و حادثات پر بھی گہرا مباح اور اداس کر دینے والا کنٹ لٹا ہے،
 وہی ہے خواب جسے مل کے سب نے دیکھا تھا
 اب اپنے اپنے قبیلوں میں بٹ کے دیکھتے ہیں

اس پر مرزا عبدالودود بیگ کا کنٹ بھی سن لیجئے۔ کہتے ہیں ملک کی تعمیر و ترقی کے کام کے لیے بڑی محنت اور ذہنی طاقت درکار ہے۔ ملک بنانا اور اسے مضبوط کرنا تو بہت بڑی بات ہے ہمارے بعض سیاست دان تو اتنے نالائق ہیں کہ ملک توڑ بھی نہیں سکتے جس کی وہ برسوں سے برابر کوشش کر رہے ہیں۔

افتخار عارف کا ذکر ہمارے یار طرح دار اور اعلیٰ شاعر ساقی فاروقی کو درمیان میں لائے بغیر مکمل نہیں ہوتا۔ ان کے مناقشے کا شمار اردو ادب کے تاریخی سرکل میں انشاء و مصنیٰ، نیاز مندان، لہور اور دہلی گروپ، جوش ملیح آبادی اور شاہد احمد دہلوی میں ہونا چاہئے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ سرکل ایک طرز تھا۔ افتخار عارف شاعری میں مزاحمتی انداز اور رجزیہ لہجہ اختیار کر لیتے ہیں، لیکن مزاج ان کا جگمویا نہ نہیں ہے، جب کہ ساقی فاروقی اپنے آپ سے بھی جنگ کرتے رہتے ہیں۔ خود کو کئی بار دندان شکن شکست دے چکے ہیں، بطور تعارف اتنا بتا دینا کافی ہو گا کہ ساقی اردو کے ایک نہایت خوبصورت، محدود درجہ اور یکجہل اور غالباً سب سے بڑے جلالی شاعر ہیں۔ غالباً کی سبب اس لیے لگائی پڑی کہ ہم نے کسی اور جلالی شاعر سے مات اور مار نہیں کھائی۔ پچیس تیس برس سے لندن میں مقیم اور دوستوں سے بے سر پیکار ہیں۔ جس کو دوست رکھتے ہیں، اسے پھر کہیں کا نہیں رکھتے۔ بلکہ وہ پھر ان کے لائق بھی نہیں رہتا۔ جدید مغربی شاعری اور ادبی رجحانات سے جو براہ راست واقفیت ساقی رکھتے ہیں وہ کسی اور کے حصے میں نہیں آتی۔ خالص اور تازہ ترین مغربی Contemporary Diction کے اگر وہ تنہا شاعر نہیں تو سب سے ممتاز شاعر ضرور ہیں۔

ساقی اپنی آسٹریاں بیگم کو پیار میں گنڈی اور Rottweiler کتے کو کارڈ کے نام سے پکارتے تھے۔ کتا تو اپنے نام اور ساقی کے پیار کی تہ نہ لاکر جاں بحق ہو گیا۔ مینڈک کتے، بلی، خرگوش، بکڑے، بیلے وغیرہ پر بہت خوبصورت اور خیال انگیز نظمیں لکھی ہیں چار ٹانگوں سے کم کے کسی ذی روح سے ساقی محبت نہیں کر سکتے۔ جب سے انہوں نے اعلان کیا ہے کہ وہ ہم سے محبت کرتے ہیں، ہم راتوں کو اٹھ اٹھ کر اپنی ٹانگیں ٹٹول ٹٹول کر گنتے ہیں کہ کہیں ہم اپنے بارے میں کسی مغالطے میں تو مبتلا نہیں رہے ہیں۔ جس دن وہ ہم پر مہربان ہوئے ہیں، انہوں نے زمین پر قدم رکھنا چھوڑ دیا ہے۔ مطلب یہ کہ ان کا ہر قدم ہماری دستار فضیلت پر پڑتا ہے۔ نازک مزاج ایسے کہ بور آدمی، کلیشے، خراب شعر اور نیک چلن عورت کو ایک منٹ بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ جن دوستوں کو بہت عزیز رکھتے ہیں ان کو خطوں میں القاب کے بجائے گالیاں لکھتے ہیں۔ ان کے مکتوب الیم ان سڑی گالیوں کے اس درجہ عادی ہو گئے ہیں کہ ساقی اگر شریفانہ لہجے میں گفتگو کریں تو دونوں ہی اجنبیت محسوس کرتے ہیں۔ چنانچہ ایک دفعہ مجھے و مشفق اسد محمد خاں صاحب نے ساقی کے نام اپنے خط میں بڑے دکھ بھرے لہجے میں شکایت لکھا کہ سورا تم نے کچھ خط میں مجھے گالیاں کیوں نہیں لکھیں! اس کی وجہ ہمیں تو یہی معلوم ہوتی ہے کہ اس زمانے میں ساقی سورا پر ایک نظم لکھ رہے تھے جو شائع ہو چکی ہے۔

سفر میں رکھا، مجھے میری جدائیوں سے پرکھا
 فراق دے، مجھے خاک وصال میں نہ ملا

عجیب میں سات سمندر خود چماتے ہیں
ایک خیال نے دہشت پھیلا رکھی ہے

جو شخص ایسا فکر کر سکتا ہے جس پر سات خون مساف ہیں۔ اس سے ہماری مراد سات خود کشیاں ہیں کہ اس غضب کے اور
حسب کھنکھن کے ہاتھ اپنے ہی جتنے جتنے خون میں رنگے ہوئے ہیں۔
چھ سات برس پہلے تک گے میں چھوٹے بڑے رنگ رنگے موتیوں اور منکوں کی مالاہن کر ساقی گن گرج کے ساتھ شعر پڑھتے تو
لوگ شامی سے چکا چوند ہو کر موتی گننے لگتے۔

حسن شعر خوانی میں جب جلال لے اور اعلیٰ درجے کے مسکھج دہسکی کی ملاٹ ہو جائے تو شعر آتش ہو جاتا ہے۔ پڑھتے اس
قیامت کی کہ ایک ایک لفظ کو زندہ کر کے سامنے لا کر کھڑے کرتے ہیں۔ فرگوش، کیرے یا مینڈک پر نظم پڑھتے ہیں تو بالکل وہی بننے کی بڑی
کامیاب کوشش کرتے ہیں۔ ایسی ڈرامائی طرز ایجاد کی ہے جس میں اپنے تمام احصاء استعمال کر کے سننے والے کے پانچوں حواس پر
چما جاتے ہیں۔ جیسے ڈوب کے شعر کہتے ہیں اسی طرح ڈوب کر پڑھتے ہیں اور بعض اوقات اتنی گہرائی یعنی شاعر ڈباؤ گہرائی میں اتر
جاتے ہیں کہ خود تو عقل آتے ہیں مگر ہم جیسے مداخل کو یہ کہہ کر دہیں چھوڑ آتے ہیں کہ برادر عزیز! جہاں بھی رہو خوش رہو!۔

تو یہ ہیں ہمارے یار طرح دار ساقی فاروقی جن کی سرد جنگ افتخار عارف سے کوئی دس برس سے چلی آتی ہے۔ ایک دن بیٹھے
بیٹھے نہ جانے کیا جی میں آئی کہ اپنے دوست یعنی افتخار عارف کو ایک ۳۶ صفحوں کا خط لکھ مارا جس میں ان کی سپینہ بشری کمزوریاں ایک
ایک کر کے گنوائیں اور اس فرد جرم کی ڈیڑھ دو سو کاپیاں انگلستان، پاکستان اور ہندوستان احباب کو ارسال کر دیں۔ اگر ۳۶ صفحوں کے
خط میں آپ ایک خطائی صفحہ بھی فرض کر لیں تو ہم جیسا تجربہ کار بینکر بھی انگلیوں پر حساب لگا کے بتا سکتا ہے کہ کتنی خطائیں ہوئیں۔
خط اشیا پر تاثیر تھا کہ جس نے پڑھا یہ جانا کہ یہ خرابی تو مجھ میں بھی ہے۔ بعضوں نے عزیز افتخار عارف کو رشک و حسد کی نگاہ سے
دیکھا کہ فلان گناہ ہم سے کیوں نہ سرزد ہوا۔ سب لڑائز عزیزم ہی کے حصے میں کیوں آگئے۔ افتخار عارف نے جواباً اپنے حریف پر حملہ
نہیں کیا۔ نہ الزامات کی تردید کی۔ نہ کوئی بیان اپنی صفائی میں دیا۔ وہ اب بھی ساقی سے ملتے اور انہیں ساقی بھائی کہتے ہیں۔ البتہ
پھبتیوں کا جادو ہم جیسے مشترک و مخلص دوستوں کے توسط سے ہوتا رہتا ہے۔ کبھی جنگ بندی ہو بھی جاتی ہے تو یار لوگ اپنی طرف
سے پھبتیاں گھر کے دبی ہوئی چنگاریوں کو پھر سے ہوادیتے ہیں۔ یہ واقعہ ہم نے ذرا مفصل تعارف و پس منظر کے ساتھ اس لیے نقل کیا
کہ اس نے افتخار عارف کے مزاج و رد عمل اور رکھ رکھاؤ پر روشنی پڑتی ہے۔

ان کے بعض اشعار کی شان نزول خود نوشت کا پتہ دیتی ہے۔ عشقیہ اشعار کی شرح وہ خود کریں کہ اپنی واردات قلبی میں وہ
بزرگوں کی شرکت کو اچھی نظر سے نہیں دیکھتے۔ سردست بی بی سی سی آئی.... باعث رسوائی.... سے سرد کار ہے۔ افتخار عارف کے
ذاتی تعلقات بینک کے ارباب عمل و عقد سے ہمیشہ مخلصانہ و برادرانہ رہے لیکن ان کے منکبرانہ انداز اور ادارے کے خوشامدانہ اور
تملق ساز ماحول سے وہ ہمیشہ بیزار اور شاکی ہی نظر آئے۔ لندن کے ابتدائی دور کا ایک شعر ہے جو افتخار سلمہ نے بڑی جرات سے ان کی
موجودگی میں بھی سنایا جن کے بارے میں کھاتا:

روز اک تازہ قصیدہ نئی تشبیب کے ساتھ

وزن برحق ہے، یہ خدمت نہیں ہوگی ہم سے

پھر رفتہ رفتہ وہ اس ماحول کو گوارا کرنا سیکھ لیتے ہیں۔ دل گرفتہ نظر آتے ہیں، مگر گلو گرفتہ نہیں۔ لیکن اب حکایت اپنے

آپ سے ہے:

ہوس لہر تر کھا گئی لہے کا جلال
اب کسی حرف کو حرمت نہیں ملنے والی

اب انہیں یہ ملل ہے کہ:

آسودہ رہنے کی خواہش مار گئی درند
آگے اور بست آگے تک جا سکتا تھا میں

ان کی انا کو اس ملازمت سے زبردست دھچکا لگا:

تک آئے سر قریہ ند جوہر ہندار
جو دام ملے لیے مناسب بھی نہیں تھے

البتہ دوسرے مصرعے سے ہمیں اتفاق نہیں۔ حق کا اعلان للذم ہے۔ بی سی سی آئی نے سب کو جن میں خاکسار بھی شامل ہے، دام جو مناسب تھے، ان سے بھی زیادہ دیئے۔ اور فاران اسیحیح میں دیئے۔ بی سی سی آئی نے اپنے ٹمک خواران قدیم کی انا کا جنازہ ہمیشہ انہی کی بست بڑی سرسبز پر نکالا اور مرحومین کو ان کی گوری سکریٹریوں نے بچشم بے اشک قبر میں اتارا۔ عجب آزاد مرد تھے۔ حق شاید ان کی مغفرت کر دے۔ پاکستان اور پاکستانی کبھی معاف نہیں کریں گے۔

لندن کے تیسرے اور آخری دور میں "نان و نمک دو وعدہ دیوار تحفہ" کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ کھوکھلی دیوار زر اپنے زیر سایہ پناہ گزینوں پر گرتی ہے کہ اسے ایک دن گرنا تھا۔ لیکن وہ مرثیہ نہیں بکتے۔ ایک حقارت کے ساتھ وقلعہ نویسی کرتے ہیں:

قیمت خلعت زر بر سر بازار گری
جس کے ہر تچ میں نخوت تھی وہ دستار گری

کوئی دو برس قبل جب ہم بی سی سی آئی سے رخصت ہوئے تو انہوں نے یہ شعر پہلے پہل سنایا تھا:

ایک درویش خوش اقبال کے جانے کی تھی دیر
پھر تو وہ دھوپ کا بوجھ آیا کہ دیوار گری

پھر تو یہ احوال ہوا کہ بی سی سی آئی سے جو بھی گناہ گار نکالا گیا، اس نے بی سی سی بکھا کہ وہ درویش میں ہی ہوں۔

اور بھی بست سے اشعار جو میں اس لیے نہیں پڑھوں گا کہ افتخار عارف کی آواز اور لہجہ کہاں سے لاقوں۔

ان کا مزاج کلاسیکی اور ڈکشن جدید ہے۔ ایسے کر بلا اور اس سے متعلق امیجری کو انہوں نے بڑی پر کاری، توانائی اور تازگی کے

ساتھ استعمال کیا ہے۔ مزاجاً وہ ایک مذہبی آدمی ہیں۔ یہی روایت اور اس سے وابستہ تمیمات اور تمشیل کاری ان کے شعر کی زر تار بست

میں بار بار ابھرتی ہیں۔ وہ جب عمر سے پر جانے لگے تو ہم نے انہیں دو تصنیفیں کی تھیں جن پر انہوں نے عمل بھی کیا۔ اول یہ کہ جس

دوست یا واقف کار کا نام عمر سے کی عبادت و مناسک کے دوران میں اتفاقاً بھی یاد آجائے اس کے حق میں دعائے خیر ضرور کرنا۔

انہوں نے پختہ عمد کیا۔ ان کا بیان ہے کہ خانہ کعبہ کے مطہر پر وہ گریہ و زاری کے ساتھ دعا مانگ رہے تھے کہ اچانک دو ایسے شاعروں

کے نام یاد آئے جن سے ان کے تعلقات اس قدر کشیدہ تھے کہ ایک دوسرے کا مسرغ اٹھا نا چھوڑ دیا تھا۔ افتخار یہ بھی فیصلہ نہیں

کر سکتے تھے کہ ان حضرات کا کلام زیادہ خراب ہے یا کردار۔ اتفاق سے وہ دونوں شاعر ان دنوں بیمار تھے۔ جیسے ہی ان کے نام ذہن میں آئے، لڑنے لگے، قدم سے تامل کیا، پھر دعا مانگی کہ بار اے! تو ان کی صحت تو بہتر کر دے، مگر کلام کو ویسا ہی رہنے دے۔

دوسری نصیحت ہم نے یہ کی تھی کہ عزیزم! جب بھی عمرے پر جاؤ کم از کم ایک گناہ سے توبہ کرو اور توبہ پر سختی سے عامل رہو۔ ایک گناہ سے تائب ہو کر پہلے عمرے سے بہت خوش خوش لوئے۔ لیکن دوسرے عمرے کے بعد کچھ بچھے بچھے۔ حسرت زدہ اور ہم سے شاکی سے لگے۔ اللہ جانے گناہ پہلے ختم ہوئے یا قارن اس کی تیسری مرتبہ عمرے پر نہیں گئے، کہتے ہیں ابھی میری عمر ہی کیا ہے۔ (یہ مضمون "حرف باریاب" کی رسم اجراء میں شمرٹن میں، مئی ۱۹۹۳ء کو بحیثیت مہمان خصوصی پڑھا گیا تھا۔) (چیدہ چیدہ حصے)۔

اردو یونیورسٹی کے گریجویٹ کورسوں کے لیے داخلہ فارم دستیاب

حیدرآباد۔ ۶۔ جون۔ مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی کے گریجویٹ کورسز بی اے، بی ایس سی اور بی کام کے سبھی طلباء طالبات کے لیے سال اول کا کورس مشترک ہے جو فاؤنڈیشن کورس کہلاتا ہے۔ یہ چار مضامین سائنس و ٹکنالوجی، سوشل اسٹڈیز، انگریزی اور اردو پر مشتمل ہے۔ سال دوم سے طلباء اپنی مرضی کے مطابق Optional Subjects کا انتخاب کر کے بی اے، بی ایس سی یا بی کام کا تعلیمی سلسلہ جاری رکھتے ہیں۔ بی اے سال دوم میں چھ اختیاری مضامین میں سے تین کا انتخاب کرنا ہوتا ہے جبکہ بی کام سال دوم میں سبھی چھ مضامین لازمی ہیں۔ بی ایس سی سال دوم میں تین تین مضامین پر مشتمل اختیاری مضامین کے دو گروپ ہیں جن میں سے طلبہ کو کوئی ایک منتخب کرنا ہے۔ واضح رہے کہ بی ایس سی میں داخلہ صرف انہیں اسٹیڈی سٹر کے طلباء کو دیا جاتا ہے جن سٹروں پر بی ایس سی کی سولت حاصل ہے۔

دریں اثنا اردو یونیورسٹی کے تین ڈگری اور چار سرنی فیکلٹی کورسوں میں داخلے کی کارروائی جاری ہے۔ داخلہ فارم یونیورسٹی ہیڈ کوارٹر واقع ٹولی، چوکی، حیدرآباد کے علاوہ ملک کی بارہ ریاستوں میں قائم یونیورسٹی کے 47 اسٹیڈی سٹروں پر دستیاب ہیں۔ جن کورسوں میں داخلے دیے جا رہے ہیں ان میں تین سالہ ڈگری کورسز بی اے، بی ایس سی اور بی کام کے علاوہ چار چھ ماہی سرنی فیکلٹی پروگرام قدا تقدیر، کمپیوٹنگ، اہلیت اردو بذریعہ ہندی اور اہلیت اردو بذریعہ انگریزی شامل ہیں۔ ڈگری کورس کے لیے شخصی طور پر فارم کی قیمت مع تفصیلی پراپکٹس 35 روپے ہے۔ یہ فارم مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی کے نام حیدرآباد میں قابل ادا 40 روپے کا ڈیمانڈ ڈرافٹ بھیج کر یونیورسٹی ہیڈ کوارٹر سے بذریعہ ڈاک بھی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ سرنی فیکلٹی پروگراموں کے داخلہ فارم مع پراپکٹس کی قیمت دس روپے (بذریعہ ڈاک 15 روپے) ہے۔

ڈاکٹر محمد ظفر الدین